

南洋华侨与东江抗战

——抗战烽火中的东江华侨回乡服务团

刘立军

(惠州市社会主义学院, 广东 惠州 516008)

摘要: 抗战爆发后, 在国破家散、民族存亡的危急时刻, 素有爱国爱乡传统的南洋东江籍华侨纷纷行动起来, 在以义捐、义演、义卖、募捐、侨汇、认购国债等多种方式支援祖国抗战的同时, 组建东江华侨回乡服务团回国回乡参加抗战, 谱写了中华儿女勠力同心、共赴国难的光辉篇章。

关键词: 东江抗战; 南洋华侨; 统一战线

中图分类号: D634

文献标识码: A

文章编号: 1671-6949(2025)04-0036-04

全面抗战爆发后, 面对日益严重的民族危机, 南洋惠属华侨团结在抗日民族统一战线的旗帜下, 组织成立广东乃至华南地区规模和影响最大的东江华侨回乡服务团(以下简称东团)回国参加抗战, 为抗战胜利做出了不可磨灭的贡献。

一、东江华侨回乡服务团的成立背景

1938年10月, 日军在惠州大亚湾登陆, 华南抗战打响。仅十天时间, 东江下游以及广州周边等大片国土相继沦陷, 东江大地生灵涂炭。10月30日, 南洋英荷两属各地惠州侨胞在吉隆坡的惠州会馆召开华侨代表大会, 决定成立以赈济灾民与积极救乡为宗旨的“南洋英荷两属惠州(十县)同侨救乡委员会”(以下简称“南洋惠侨救乡会”), 总部设在吉隆坡惠州会馆, 各州设立分会。救乡会成立后, 即开展了声势浩大的筹赈活动, 积极支援祖国抗战。

在募捐筹款的同时, 华侨痛感华南沦陷的主要原因在于“政府及民众工作之失败”, 认为“组织青年回乡服务, 广泛动员民众, 为此时之急需”。为了更好地发动、组织和统一指挥南洋和香港爱国青年回乡参加抗日救亡工作, 12月中旬, 中共东南

特委在香港主持召开有南洋惠侨救乡会、香港惠阳青年会、余闲乐社、海陆丰同乡会代表参加的会议, 商讨救乡计划。会议决定成立“东江华侨回乡服务团”。1939年1月, 东团在惠阳淡水正式成立。为了扩大和发展东江抗日力量, 4月, 东团转移到东江重镇惠州, 总团部设在惠州开明士绅出借的私宅梅花馆。在东江地区党组织和人民群众的支持下, 东团在总团下, 又建立了惠阳、博罗、紫金、河源、和平等七个分团, 还组建了“两才队”“文森队”“吉隆坡队”“东宝队”、“增龙队”等服务队。东团成立后, 即深入东江各地开展抗日救亡工作。

二、东江华侨回乡服务团的抗日救亡活动

东团成立后, 东江地区与南洋华侨的联系互动进一步加强。为了更好地支持和参与东江敌后抗战, 东团结合自身特点和东江实际, 开展了抗敌宣传、筹赈义演、战地救护等一系列抗日救亡工作。

(一) 广泛开展抗日救亡宣传、民众动员工作

1939年1月中旬, 南洋惠侨救乡会代表团经香港到东江各地视察和赈济灾民, 并忍痛拍下了大量

收稿日期: 2025-08-10

作者简介: 刘立军(1977-), 男, 惠州市社会主义学院教务一部主任, 主要研究方向为中共党史。

家园被毁和日寇凌辱、残杀同胞的照片。回到南洋后，即分头到南洋各地控诉日本侵略者的滔天罪行，汇报东江灾区的惨状，分析当亡国奴的悲惨处境，号召华侨“有钱出钱，有力出力，为抗日救国贡献力量”，号召青年“回国去、回东江去”。东团到达惠州后，活跃在东江13个县的广大地区。为提高民众政治觉悟和思想水平，东团通过演唱抗日救亡歌曲、贴标语、画漫画、发传单、演讲等形式，进行抗日救亡宣传。开办战时小学、农民夜校、识字班、阅报室、文化站，进行时事教育和识字教育，灌输救亡意识。还在原马华蜜蜂歌剧团的基础上，组建了东江流动歌剧团，排练了《放下你的鞭子》《雷雨》等进步剧目，在东江各地巡回演出。同时，东团还积极组织农民抗敌同志会、抗敌队、自卫队，组织军民合作站、运输站、茶水站等，发动民众给军队带路、侦察、破坏敌人的交通和通讯设施，协助部队作战、慰问和救护伤员。

（二）深入东江各地救济难民、打击侵略者

除了宣传抗日，东团另一项主要工作就是救济难民。当时的东江各地，由于日本帝国主义的入侵，人民饥寒交迫、流离失所，加上医疗条件很差，东江地区经常爆发天花、疟疾等传染病疫情，惨不忍睹。东团队员回国抗战时，除了必不可少的工作和生活物品，携带的行李最多的就是救灾物资，包括衣物以及济众水、保济丸、奎宁、阿斯匹灵等药品。在招募队员时，东团也有意识地招募医生及掌握医学知识的华侨青年，并在出发前进行医务知识培训。回到东江后，队员们用回国时带来的药品帮助群众解治小病小疾，有时还派出种痘队到乡下免费给群众接种牛痘，受到群众的热烈欢迎。有的东团队员则直接参加了曾生等人领导的游击队，深入敌后打击侵略者。“两才队”的队长黄志强、“增龙队”的副队长钟若潮及妻子王丽等一批东团骨干，先后牺牲在东江抗日战场。

三、东江华侨回乡服务团坚持抗战的原因

东团主要由南洋的东江华侨青年组成，他们的家庭环境、成长经历、身份职业等存在诸多的差异。

比如，有的是贫苦的工作职员，有的是预备到欧美留学的学生，有的刚投奔南洋亲人不久，有的是华侨二代、三代，甚至多代。虽然工作条件非常艰苦，面对的政治环境也非常复杂，但他们很快克服诸多困难和挑战，全身心投入到东江敌后抗战中，在中国共产党和东江人民的影响下，对抗战的前途充满了信心，进一步明确自己的革命方向和革命愿望。

（一）抗日民族统一战线的真诚感召激发了东江华侨的抗日热情

“九一八”事变以来，中国共产党以民族大义为重，捐弃前嫌在瓦窑堡会议制定了抗日民族统一战线新策略，在国共两党之间，率先实现重大政策的转变。全面抗战爆发后，中国共产党领导的人民军队迅速接受改编，开赴抗日前线，英勇打击侵略者。这些都让南洋华侨深为感动和信服。1938年12月，南洋惠侨救乡会代表团抵达香港，即与八路军驻香港办事处取得联系，并就如何发展游击队、建立人民政权、发动华侨青年组织回乡服务团协助游击队开展宣传工作等问题商谈。同时，东团队员也在与国共双方接触的过程中自觉不自觉进行对比。中国共产党对抗战前途充满必胜信念，对百姓疾苦感同身受……这些华侨青年从感情上、行动上主动向共产党靠近。1939年6月，东团“吉隆坡队”跨进祖国大门后，第一个慰问的对象就是曾生领导的东江游击队，许多团员当即参加了游击队。

（二）南洋华侨社会的形成和爱国爱乡的传统激发了东江华侨的爱国情怀

“海水到处，就有华人”。中国人早在7世纪即唐朝时就开始移居南洋，广东客家人在明末便有下南洋经商、务工的传统。到鸦片战争前夕，南洋华侨的人数已接近100万，广泛分布在南洋各地。惠阳客家人叶亚来是吉隆坡的开埠功臣，被称为“吉隆坡王”。抗战前，南洋各地仅惠州十属华侨总数就有17万人，在马来亚的很多州都设有惠州会馆。华侨虽然身在异国他乡，但仍然心系祖国和家乡。长期以来，他们就通过捐款、投资、侨汇等方式回报祖国和家乡。在此过程中，南洋爱国侨领也发挥了重要作用。如救乡会代表黄适安，原名何友邀，惠东平山人，早年投身农民运动，1924年由彭湃、阮啸仙介绍加入中国共产党。1928年东江革命陷入

低潮后，为逃避国民党反动派迫害，被迫远走南洋，后来被推举为新加坡惠州会馆委员，为东团的成立奔走联络，居功至伟。爱国侨商则合资或独资赞助建立东团各队。比如，“文森队”由爱国侨商官文森独资的，“两才队”由则爱国侨商黄伯才、张郁才共同出资。

（三）南洋华侨勇于革命、敢于斗争的精神激励着东江华侨的革命斗志

近代以来，南洋华侨不仅从经济上资助孙中山领导的资产阶级民主革命，还积极回国参加武装起义。1907年潮州黄冈起义和惠州七女湖起义的指挥者和骨干力量也都是南洋华侨。东团继承了南洋华侨的革命和斗争精神。面对国民党顽固派的限制打压，开展了坚决的反限制反迫害斗争。1940年初，国民党当局炮制了臭名昭著的东团博罗队事件，逮捕博罗队23人，并强行解散东团。被捕人员在狱中组成临时党支部，领导被捕人员在狱中开展绝食斗争。最终，在全世界华侨的谴责和邹韬奋、黄炎培等参政员在国民参政会的据理力争下，斗争取得了完全胜利。

四、弘扬东江华侨回乡服务团坚持抗战精神，助力强国建设和民族复兴伟业

从1939年初正式建团，到1940年6月被强行解散，东团存在的时间虽然仅1年半，但东团坚持抗战的精神永远激励世人，是强国建设和民族复兴伟业的宝贵财富。

（一）贯彻落实海外统一战线工作和侨务工作方针政策，引领广大华侨服务民族复兴伟业

南洋华侨很多是在明末特别是鸦片战争以后，由于外国侵略者疯狂掠夺中国的廉价劳动力、清政府极端腐败无能，加上反清农民起义遭到残酷镇压而被迫流亡海外的。血泪斑斑的侨居创业史、备受歧视欺侮的人生境遇，让华侨对祖国对家乡怀有强烈的“地域认同”、“文化认同”、“种族认同”、“亲缘认同”。他们盼望祖国强大，关心祖国的兴衰，自觉把自己的命运同祖国、故乡的命运联系在一起。九一八事变以来，随着民族危机日益深重，中共制定了抗日民族统一战线新策略，果断调整了党的工

作重心，实现党的重大政策的转变。与此同时，中共有意识加强海外统一战线和侨务工作，建立了领导海外工作的机构，全力推动全民族团结，振奋了全民族的抗争精神和战斗意志，把全国分崩离析的状态变成了万众一心的局面。海外统一战线工作是中国共产党领导的爱国统一战线的重要组成部分。

东团从海外筹建到回国抗战，寄托着海外华侨对救国救乡民族复兴的强烈愿望。中共高度肯定海外侨胞秉持中华民族优秀传统、不忘祖国、铭记祖籍、不忘身上流淌的民族血液，在中国革命、建设、改革、民族发展、祖国统一大业、增进我国人民与各国人民的友谊与合作等方面做出的重要贡献。党的二十大报告强调：“加强和改进侨务工作，形成共同致力民族复兴的强大力量。”在2022年7月29日中央统战工作会议上的讲话中，习近平总书记强调要坚持爱国统一战线发展的正确方向，准确把握新时代爱国统一战线的历史方位，促进海内外同胞关系和谐，促进海内外中华儿女团结奋斗，为全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴汇聚磅礴伟力。在推进中国特色社会主义伟大事业的历史进程中，心怀赤诚爱国情怀的广大海外侨胞必将继续以其雄厚的经济实力、广泛的商业人脉、丰富的智力资源，在祖国对外开放和中外文明交流互鉴中，发挥日益重要的作用。面对百年未有之大变局，贯彻落实海外统一战线工作和侨务工作方针政策，发挥海外侨胞的独特作用，必将对民族复兴伟业产生更为深远的影响。

（二）坚持发挥统一战线争取人心的政治作用，推动实现海内外全体中华儿女大团结

根据历史任务和主要矛盾确定不同时期的工作重点，是党的海外统一战线工作的重要经验。抗日战争时期，海外统战工作的重点任务是团结广大海外华侨同仇敌忾对外摆脱日本帝国主义的侵略压迫，谋求中华民族独立与解放。从出钱出力支援祖国抗战，到组建服务队回国抗战，海外华侨与全民族同呼吸共命运。新中国成立后，中共因时制宜，强调海外统一战线工作要同国内经济政治社会发展和对外工作紧密结合。改革开放以来，中共明确海外统战和侨务工作原则与法律保障。进入新时代，中共对海外统一战线工作提出发挥争取人心作用的

要求，引导港澳台同胞、海外侨胞和归侨侨眷坚定对伟大祖国、中华民族、中华文化的高度认同，最大限度凝聚起实现中华民族伟大复兴的磅礴力量。

党的二十大报告指出，人心是最大的政治，统一战线是凝聚人心、汇聚力量的强大法宝。习近平总书记在谈到统战工作时指出：“世界上什么事情最难做？应该就是争取人心了。”海外爱国力量与祖国命运与共，既是促进中华儿女大团结、实现中华民族伟大复兴的坚定支持者，又是国家安全和根本利益的维护者。做好新时代海外统一战线工作，要不断加强思想引领，重视华侨社团、华侨学校、华侨报刊这侨社三宝的作用，通过恳亲联谊、国情考察、培训研习等活动，增进海外华侨对祖国的热爱和对中国共产党、中国特色社会主义的理解认同，广泛凝聚政治共识。同时，必须深化为侨服务，充分考虑海外侨胞的长期生存与发展，切实了解侨胞的需求与愿望，帮助他们解决在工作和生活中的实际困难，努力寻找最大公约数、画出最大同心圆，为全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴不断营造有利条件。

（三）讲好东江华侨回乡服务团坚持抗战故事，推动构建人类命运共同体

东团是海内外华侨华人的共同历史记忆。抗战

时期，海外华侨克服重重阻力成立东团，组织大批华侨青年回国参加东江敌后抗战，对海外华侨是一次以爱国主义为核心的民族精神的深刻觉醒。对华侨所在国及国际社会也是一次全面的反法西斯动员教育，中国人民抗日战争的伟大胜利永远铭刻在人类正义事业史册上。在世界反法西斯战争中，包括海外华侨在内的中国人民与世界各国人民汇聚成正义的洪流，共同击败了法西斯的侵略。因此，中国抗日战争的胜利也是人类命运共同体的胜利，证明任何损害人类命运共同体的行为最终都是要失败。

党的二十大报告强调：“构建人类命运共同体是世界各国人民前途所在。”在构建人类命运共同体的伟大历史进程中，海外华侨是不可或缺的支撑力量。长期以来，遍布世界各地的华侨秉承中华民族勤劳勇敢的优良传统，艰苦创业，拼搏进取，事业有成。同时，与当地人民和睦相处，为各国经济发展和社会进步作出了积极贡献。面对当前错综复杂的国际环境，必须着眼于变化之势、复杂之境，做好海外统一战线工作，积极推动构建新型国际关系，维护国际公平正义，聚焦坚持和平发展、推动构建人类命运共同体。

【责任编辑：余伟】